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ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ – ∆ΙΚΤΥΟΥ 
 
 
Ως Υπεύθυνοι Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στοχεύοντας στην άµεση 
και ουσιαστική συνεργασία Τ.Α και Σχολείου, τους οποίους θεωρούµε 
κορυφαίους θεσµούς στη χώρα µας για την ανάπτυξη κοινωνικών 
δράσεων, προσεγγίσαµε ένα θέµα που έχει σχέση µε την καθαριότητα και 
την αισθητική της πόλης  και που αποτελεί ευθύνη της Τ.Α και του 
πολίτη. Παράλληλα  επιθυµώντας οι κανόνες και οι αρχές που διέπουν τη  
« βιωσιµότητα » µιας πόλης να γίνουν πράξη στη σχολική 
πραγµατικότητα προχωρήσαµε στην οργάνωση ενός δικτύου πριν τρια 
χρόνια µε σκοπό: Οι µαθητές/τριες όλων των τάξεων και των ηλικιών να 
αποκτήσουν µια νέα νοοτροπία που θα οδηγεί στον περιορισµό της 
ρύπανσης από τα σκουπίδια και θα συµβάλλει στη διατήρηση του 
µοναδικού χαρακτήρα της αισθητικής της. Παράλληλα, θεωρήσαµε 
σηµαντικό οι µαθητές/τριες να γνωρίσουν τη δοµή και την οργάνωση της 
πόλης τους, καθώς και τους φορείς που είναι υπεύθυνοι για τις βασικές 
της λειτουργίες. 
Πιστεύοντας ότι το υγιές περιβάλλον σε κάθε δρόµο και κάθε γειτονιά 
είναι θεµέλιο αστικής αειφορίας, η Αντιδηµαρχία Καθαριότητας του 
∆ήµου Θεσσαλονίκης και τα Γραφεία Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
Ανατολικής Θεσσαλονίκης, ξεκινήσαµε ένα πρόγραµµα-δίκτυο µε τίτλο 
« Όµορφη και καθαρή Θεσσαλονίκη- Ευθύνη όλων µας ». 
 
 
 



Παρακάτω παραθέτουµε έναν πίνακα στοιχείων του προγράµµατος: 
 

 
«Όµορφη και καθαρή Θεσσαλονίκη-Ευθύνη όλων µας» 

 
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 
∆ΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙ∆ΗΜΑΡΧΙΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 
ΣΧΟΛΙΚΗ 
ΧΡΟΝΙΑ  

ΣΎΝΟΛΟ 
ΤΜΗΜΑΤΩΝ 
Α/ΘΜΙΑΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΜΑ∆ΩΝ 
Β/ΘΜΙΑΣ 

ΜΑΘΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ

1999-2000 47 34 2100 120 
2000-2001 54 42 2500 145 
2001-2002 57 45 2652 154 

 
∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
Στην αρχή ως Υπεύθυνοι Π.Ε Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης συνεργαστήκαµε και διαµορφώσαµε δυο µοντέλα 
προγραµµάτων αντίστοιχα. Επειδή το περιβάλλον είναι παιδαγωγικά 
ορθό να προσεγγίζεται από την τάξη/οµάδα ως καθηµερινή 
πραγµατικότητα, προτείναµε οι µαθητές /τριες να επιλέξουν ένα κοµµάτι 
αυτής της πραγµατικότητας ( π.χ µια πλατεία, ένα δρόµο, ένα µνηµείο 
κ.α) ) ανάλογα µε τα ενδιαφέρον τους. Την πραγµατική αυτή κατάσταση, 
η τάξη/οµάδα την αντιµετωπίζει ως ενότητα οικολογικών, κοινωνικών, 
οικονοµικών και πολιτιστικών διαδικασιών και προσπαθεί να εφαρµόσει 
τα εξής τέσσερα στάδια:  
Κατανόηση: Τι και πως συντελείται σε µια πραγµατική κατάσταση. 
Ερµηνεία: Γιατί συντελείται έτσι και όχι αλλιώς.  
Κριτική στάση: Καλό-κακό, όµορφο-άσχηµο , δίκαιο-άδικο κλπ. 
Προσδοκίες: Συζήτηση για τις επιλογές και τις αποφάσεις. 
Στη συνέχεια καθορίσαµε παραµέτρους που αφορούσαν την εξέλιξη του 
προγράµµατος και ακολούθησαν οι πρώτες συναντήσεις µε τον 
Αντιδήµαρχο καθαριότητας Θεσσαλονίκης κ.Ε.∆ηµητρίου και άλλων 
στελεχών της Τ.Α όσον αφορά τη δοµή του προγράµµατος και τη µορφή 
της συνεργασίας ( µετακινήσεις µαθητών µε τα λεωφορεία του ∆ήµου, 
οργάνωση  δράσεων καθαρισµού σχολείων, δηµόσιων χώρων, παροχή 
υλικών για τις ανάγκες του προγράµµατος, κα ) 
Ακολούθως πραγµατοποιήσαµε ενηµερωτική συνάντηση των 
συνεργαζόµενων φορέων µε τους ∆ιευθυντές Εκπαίδευσης , 
Προισταµένους Γραφείων Εκπαίδευσης, Σχολικούς Συµβούλους, 



∆ιευθυντές Σχολείων στο αµφιθέατρο του Κέντρου Ιστορίας του ∆ήµου 
Θεσσαλονίκης. 
Στην αρχή της σχολικής χρονιάς στείλαµε εγκυκλίους στα σχολεία, µε τις 
οποίες, ζητούσαµε από τους εκπαιδευτικούς που ενδιαφέρονταν  να 
δηλώσουν συµµετοχή στο πρόγραµµα.. Εν συνεχεία, πραγµατοποιήσαµε 
ενηµερωτικές επιµορφωτικές συναντήσεις για τους εκπαιδευτικούς που 
δήλωσαν συµµετοχή στο πρόγραµµα., κατά τη διάρκεια των οποίων 
παρουσιάσαµε το σκοπό, τους στόχους καθώς και ενδεικτικές 
δραστηριότητες για την επίτευξη αυτών των στόχων σχετικά µε το 
πρόγραµµα. ∆ώσαµε επίσης σχετική βιβλιογραφία και κάναµε προτάσεις 
για τη µεθοδολογία του προγράµµατος. 
Πραγµατοποιήσαµε ακόµη, πολλές ενδιάµεσες συναντήσεις µεταξύ 
εκπαιδευτικών καθώς και του Αντιδηµάρχου και στελεχών της Τ.Α για 
υποστήριξη και ανατροφοδότηση του προγράµµατος. 
Στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς το πρόγραµµα έκλεινε µε παρουσίαση 
των δραστηριοτήτων των σχολείων σε µεγάλη ανοιχτή εκδήλωση στην 
πλατεία Αριστοτέλους µε σκοπό τη δηµοσιοποίηση των δράσεων των 
µαθητών/τριων στους πολίτες της Θεσσαλονίκης. 
 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
( ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ  ΠΡΑΞΗ ) 
Φάσεις εξέλιξης του προγράµµατος 
 
Α φάση : Ευαισθητοποίηση 
Β φάση : Έρευνα στο πεδίο  
Γ φάση : ∆ράση-Παρεµβάσεις 
∆ φάση : Παρουσίαση των αποτελεσµάτων 
 
Αναλυτικά:  
  
Α φάση : Ευαισθητοποίηση 
Η ευαισθητοποίηση έγινε µε  
 Συζητήσεις για το πρόβληµα µε βάση την εµπειρία και τις γνώσεις 
των µαθητών πάνω στο θέµα. 
 Με αφίσες και έντυπο υλικό του ∆ήµου Θεσσαλονίκης κ.α 

 
Β φάση : Έρευνα στο πεδίο 
Ερευνήθηκε το πρόβληµα των σκουπιδιών και της αισθητικής ρύπανσης 
στη Θεσσαλονίκη. Ως άξονες έρευνας ορίστηκαν: ο σχολικός χώρος 
(κτίριο, αυλή) , ο χώρος του σπιτιού, η γειτονιά, το ταξίδι των 
σκουπιδιών, η πόλη της Θεσσαλονίκης, οι άλλες πόλεις της Ελλάδας και 
του κόσµου.  
Στόχοι της έρευνας ήταν  
 να εντοπίσουν το πρόβληµα, 



  να το καταγράψουν, 
  να ανακαλύψουν τις αιτίες του προβλήµατος,  
 να προτείνουν λύσεις  
 να αναλάβουν σχετική δράση µε δική τους παρέµβαση και προτροπή 
των άλλων. 

  
Γ φάση : ∆ράση- Παρεµβάσεις: 
Οι µαθητές/τριες  
 Συνέταξαν πίνακες µε τον κώδικα συµπεριφοράς των δηµοτών για τη 

µείωση των σκουπιδιών στην πηγή τους και την αξία της 
ανακύκλωσης. 
 Υιοθέτησαν τρόπους συµπεριφοράς που ευνοούσαν την καθαριότητα 
της πόλης, επηρεάζοντας θετικά και το στενό τους οικογενειακό και 
φιλικό περιβάλλον π.χ 
• φρόντισαν πρώτα από όλα για την καθαριότητα της αυλής του 

σχολείου τους,  
• καθάρισαν τους τοίχους του σχολείου τους και τους ζωγράφισαν  
• υιοθέτησαν το χώρο γύρω από το σχολείο τους και φρόντισαν για 

την καλή κατάστασή του  
• υιοθέτησαν το πάρκο δίπλα στο σχολικό συγκρότηµα  
• υιοθέτησαν τα µνηµεία που υπήρχαν στο χώρο της γειτονιάς τους 
 Έστειλαν τα παράπονα και τις προτάσεις τους στο ∆ήµαρχο. 
 Ζωγράφισαν τους κάδους απορριµµάτων της γειτονιάς τους. 

 
∆ φάση : Παρουσίαση του προγράµµατος. 
 
Η παρουσίαση του προγράµµατος είχε τη µορφή εκδηλώσεων προβολής 
του προγράµµατος στο κοινό της πόλης της Θεσσαλονίκης σε µεγάλες 
ανοιχτές εκδηλώσεις στην πλατεία Αριστοτέλους  µε έκθεση 
φωτογραφίας, έκθεση ζωγραφικής, έκθεση εικαστικών δηµιουργιών από 
«άχρηστα υλικά», µε παρουσίαση σε πόστερ των δραστηριοτήτων που 
έκαναν οι µαθητές σε κάθε σχολείο και τέλος, µε θεατρικές παραστάσεις, 
τραγούδια και συνθήµατα εµπνευσµένα από το θέµα. 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Η αξιολόγηση του προγράµµατος για τα δυο πρώτα χρόνια έγινε µε 
ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους εκπαιδευτικούς στο τέλος του 
προγράµµατος.. Το ερωτηµατολόγιο περιείχε 8 ερωτήσεις κλειστού και 
ανοιχτού τύπου και η επεξεργασία έγινε µε το πρόγραµµα του Η/Υ SPSS 
8.0 for windows.Απάντησαν 72 εκπαιδευτικοί. 
Ενδεικτικά στην ερώτηση αν βελτιώθηκε η συµπεριφορά των µαθητών 
που αποτελεί και σκοπό του προγράµµατος, οι εκπαιδευτικοί απάντησαν 
σε ποσοστό 88.9% ναι, και αυτό το διαπιστώνουν µε παρατήρηση της 
συµπεριφοράς των µαθητών: από το ότι δεν πετάν σκουπίδια 



οπουδήποτε, φροντίζουν για την καθαριότητα της τάξης ,της αυλής ,της 
γειτονιάς και της πόλης γενικότερα., κάνουν παρατηρήσεις σε όσους δεν 
συµπεριφέρονται σωστά. 
 Στην ερώτηση αν αντιµετώπισαν δυσκολίες κατά την υλοποίηση του 
προγράµµατος σε ποσοστό 77,8% δεν αντιµετώπισαν ιδιαίτερες 
δυσκολίες .Αναφορικά µε την ερώτηση µε το ενδιαφέρον των παιδιών για 
το πρόγραµµα 77,8% ενδιαφέρθηκαν πολύ . 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η συνεργασία των Γραφείων Π.Ε µε την 
Αντιδηµαρχία καθαριότητας   είναι πολύ θετική. Ουσιαστικά αποτελεί 
µια εφαρµογή της Local Agenda 21 για τη Θεσσαλονίκη.  
Προτείνουµε οι συνεργασίες µε την Τ.Α να έχουν συστηµατικό και 
συνεχή χαρακτήρα.  Να µη περιορίζονται µόνο στην υλικοτεχνική 
στήριξη παρόµοιων προγραµµάτων, αλλά να δίνουν τη δυνατότητα για 
διαφοροποίηση των επιλογών προστασίας της πόλης από τη ρύπανση µε 
βάση τις προτάσεις µαθητών και εκπαιδευτικών. Έτσι µόνο µέσα από µια 
ουσιαστική σύζευξη Τ.Α και σχολείου πιστεύουµε ότι το θέµα « βιώσιµη 
πόλη» θα πάρει τις διαστάσεις και θα έχει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα 
που όλοι προσδοκούµε. 
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